

事业单位人力资源管理中的激励机制

续建军

(太原市汾河景区管理委员会,山西 太原 030021)

摘要:事业单位管理工作中最为重要的一点便是激励制度,合理利用激励制度能够优化事业单位的人力资源配置,提升工作人员的工作积极性,增强其团队意识,对事业单位的发展具有至关重要的意义。在本文的论述中将以事业单位人力资源管理的意义和具体措施作为主要研究内容,旨在为事业单位的建设事业提出借鉴与参考。

关键词:事业单位;人力资源管理;激励机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.155

1 引言

事业单位的工作人员作为社会个体,面对着经济、权利等诱惑经常会出现工作问题,面对这种情况,事业单位需要对人力资源管理问题进行全方位的整合和完善工作,如果仍旧遵循着传统的工作机制,一部分工作人员的积极性便难以调动起来,对员工的激励效果不甚明显。激励制度是事业单位人力资源管控力工作中常见的制度之一,具有激励员工、提升工作人员积极性的良好效果,需要在新时期进行适当调整,在符合工作人员需求的基础上,推进事业单位建设步伐。

2 构建事业单位激励机制的现实意义

2.1 有利于促进职工能力提高

事业单位管理中实施激励制度能够提升员工的工作效率。人力资源管理的最核心目标便是激励员工的工作积极性,引导员工能够在现有的工作岗位中发挥自身能力。在事业单位建设工作中,职工在某项工作中发挥出良好的表现,取得了突出的建设效果,就会受到单位的物质奖励或者是精神奖励,并且将一个或者多个员工树立成为单位的榜样,进而能够激发员工自身的潜能,不断认识到自己在工作中的问题和不足,在日后的工作中能够不断提升,加强自我教育和自我学习的程度。构建完善的激励制度能够有效提升员工对单位的依赖感和认可程度,提升其综合素质、工作能力^①。

2.2 有利于人力资源配置优化

从宏观角度来说,人才在事业单位的一大作用就是利于单位深化改革,单位通过现代单位制度的积极建立,能对社会化大生产及市场经济提供促进作用,同时也能够有机结合公有制和市场经济,进而为单位改革指明道路。对于单位来说,应注重人才管理工作的不断强化和优化改进,同时将与自身发展相适应的有效机制积极建立起来,如此才能为单位政企分离的推进提供促进作用,进而基于有效资产管理形式的不断探索,确保单位规范化的公司制改革得以不断实行,不断推动单位能够立足市场为出发点,注重自身经营机制的有效转换。

2.3 提高职工队伍素质

在我国单位中,借助人才管理工作的强化和优化,能实现善于经营且具备充足能力的经营管理者队伍打造目的,同时这一过程对工人技术的精湛发展、营销人员业务水平的提升、科研人员高新技术掌握等也能提供巨大促进作用,确保单位整体职工队伍的综合素质水平得以全面提升,为单位发展培养有用之才的同时,基于高水平、高素质的员工队伍打造,使单位劳动生产率及质量得以全面提高,为单位壮大发展奠定坚实基础^②。

3 事业单位激励机制的创建建议

3.1 创新制度

在事业单位中,为确保人才流失现象得以有效减少,单位应注重科学、合理、有效的激励制度建立,同时以单位内部员工的实际能力为主要依据,基于合适工作岗位的科学安排,确保人尽其才的目的得以良好实现,与此同时,单位还应该为员工的职业生涯规划提供帮助作用,通过必要培训工作的积极开展,为员工个人目标及职业规划的实现提供促进作用,使员工自身发展需求得以充分满足,进而促使员工对单位的认同感及归属感逐渐产生^③。

3.2 激励革新

可选择具有激励性的年薪报酬制度进行积极推行,在事业单位高级人才中实施此种制度,应对经营者报酬水平及职工平均工资水平倍数关系等进行充分把握,对于年薪报酬制度来说,往往存在多样化方案,但是立足报酬结构层面进行分析,具体可选择以下两种结构,即单一报酬、多元报酬,从第一种报酬结构来说,在经营目标完成的情况下,一定数额的报酬一次性给予员工就是单一报酬结构,这一环节对报酬数额具有决定性因素的是经营目标完成情况,如果员工高效高质地完成了相应任务,则可以获取较高的报酬;从第二种报酬结构进行分析,主要是由多个不同性质的部分共同组成了报酬结构,而固定基本工资仅是其中一部分内容,这一部分收入避免存在过高现象,而另一部分收入则与个人业务业绩相关。

3.3 培训机制

首先,对于单位员工来说,通过不断的学习及各种培训的积极开展,能促使员工工作能力及综合素养得以全面提升,如此才能推动员工更好地服务于单位。因此,为确保员工能力提升及工作任务良好完成等需要得以充分满足,单位应以实际情况为依据,定期安排员工进行进修学习、接受再教育,在事业单位条件允许时,可选择走出去的培训方式,将这些人才安排到国外进行学习和提升自我。

其次,单位应注意合理内部人才流动机制的积极建立,在单位员工综合能力及素养有效提升的前提下,其往往会对现有工作岗位,此时为确保单位培养的人才潜能得到充分发挥,单位就应注重合理内部人才流动机制的积极建立,及时调整各人才的工作岗位,因此,在单位发现一些工作岗位与员工兴趣专长不符时,加之部门领导难以知人善任的情况下,就可调整这部分员工的工作岗位;而在一些具备高素质员工对更高能力发展及水平提高等进行追求的情况下,为帮助这部分员工的需要得以充分满足^④。

4 结束语

根据事业单位现阶段经营管理现状分析能够看出,当下的事业单位激励制度存在一些问题,激励方式单一化、缺少部门之间的沟通和交流、管理监督机制问题等都是制约事业单位发展的关键环节。合理利用激励制度能够促进员工工作积极性提升、优化人力资源配置的有效性,促进事业单位全方位发展。为了提升事业单位人才管理效果,提升激励制度的有效性,需要结合现阶段的基本问题开展完善工作,促进事业单位的稳定、长效发展。

参考文献

- [1]胡守荣.浅析事业单位人力资源管理激励机制[J].今日财富,2020(23):132-133.
- [2]杜艳霞.激励机制在事业单位人力资源管理中的运用探究[J].市场观察,2020(11):85.
- [3]贾玲.事业单位人力资源管理中的激励机制构建[J].人才资源开发,2020(21):46-47.
- [4]谭向明.激励机制在事业单位人力资源管理中的作用分析[J].经济管理文摘,2020(21):91-92.

作者简介:续建军(1973-),女,山西翼城人,汉族,助理会计师、助理统计师、中级经济师,学历:本科,会计学、土木工程专业,主要从事会计工作。